

# 港夫婦沖繩疑燒炭雙亡

【本報訊】中國駐福岡總領事館昨日證實，香港一對夫妻日前在沖繩一家酒店內死亡，總領館已派員赴沖繩處理有關事宜。

該對來自香港的夫妻上周五被發現死於沖繩縣國頭郡一家酒店的房間內。當時室內放置了一個燒烤用炭爐，爐內有燃盡的炭灰。經檢測，室內一氧化碳含量較高，且房間的鑰匙孔、門縫、通氣口、火災報警器等處均用多層膠布封堵。當地警方正在對死者死亡時間及原因進行調查。

中國駐福岡總領館獲悉此事後，立即啓動應急機制，與香港特區政府入境事務處聯繫，協助核實死者信息。同時要求日方妥善保管死者遺體，盡快查明死因。

據了解，死者家屬將於明日飛往沖繩，總領館已派專人赴沖繩協助處理有關事宜。

# 旅巴撼櫃車 衛署八員傷

【本報訊】衛生署一輛員工旅遊巴士昨晨在粉嶺失事，撞向停泊路邊貨櫃車尾推前逾呎，車頭嚴重損毀如廢鐵，車上職員變滾地葫蘆，司機及乘客等八人受輕傷，警方不排除司機「瞓眼瞓」釀禍。

旅遊巴士上傷者六男兩女（年齡由二十六至六十五歲），包括司機彭×傑（五十一歲）。昨清晨六時，衛生署一輛旅遊巴士載職早班員工，前往落馬洲管制站開工，駛至粉嶺百和路八十八號近花都廣場對開，車輛突然失控，狂撼停泊路邊一輛貨櫃車車尾；由於撞擊力甚猛，貨櫃車也被推前移動逾呎。旅遊巴士車頭嚴重損毀，擋風玻璃破裂，碎片散佈地上，車門也變形無法開啓，乘客失平衡紛紛滾地葫蘆，幸多只是擦傷手腳。

消防員接報趕到，打開旅巴士太平門救出八名傷者，由多輛救護車分批送往北區醫院治理，幸全部均無大礙。目擊者指旅巴士司機很遲察覺前方有「死車」，警方不排除有人「瞓眼瞓」，正調查意外原因。



◀ 接載衛生署員工上班的旅遊巴士車頭嚴重損毀

# 兩青年旺角遭童黨圍毆

【本報訊】警方衝鋒隊員昨凌晨在旺角進行反罪案巡邏時，遇上十多名惡少年群毆兩名青年，立即制止及拘捕兩名涉案疑兇，遇襲兩人均頭部受傷，須送院救治。

遇襲兩名青年分別姓魏（二十歲）和姓黃（二十一歲），兩人頭部「爆紅」受傷，幸送院治理並無大礙；被捕兩少年則分別十四和十五歲，兩人將被控以傷人罪名。

昨凌晨接近三時，魏、黃兩人行經西洋菜南街旺角中心門外，期間突遭十多名青少年以硬物襲擊。

警方一隊衝鋒隊正在附近巡邏，見兩男被追打，馬上制止，並成功制服其中兩名涉案少年，惟其餘兇者逃去。

# 摸胸指插下體兼偷錄六女病人 淫醫被判極刑終生釘牌

【本報訊】註冊西醫湯勇文涉嫌向六名女病人不恰當檢查胸部及陰道，未經病人同意拍照及錄影事件，十一項控罪成立。醫務委員會委員一致裁定須即時永久停牌，並且不能申請復牌，是醫委會史上首次即時永久除牌裁決。醫委會主席麥列菲表示，湯勇文的「五大罪行」嚴重，牽涉多名受害人外，亦包括小朋友，並利用高科技產品，認為是有計劃犯案。

西醫湯勇文在大圍高健綜合醫療中心掛診，被指於〇七至〇八年間，向六名女病人不恰當及不必要地檢查胸部和陰道，部分病者更被指插陰道，且未經病人同意下拍照片和錄影。六名事主對湯各有兩項控罪，分別為專業失當及未經同意拍攝病人。醫委會昨傍晚宣布裁決，裁定十二項控罪中，十一項罪名全部成立，

委員一致裁定湯勇文即時永久停牌，不能申請復牌。

**犯案兩年 受害人包括小朋友**

戴上口罩的湯勇文聞判後神色凝重，與代表律師離去，沒有回應提問。其代表律師求情時表示，被告兩年來結婚，現育有一名歲半小孩，太太懷孕七個月，只有兼職工作，沒有正式收入，但被告仍要供一個價值三百萬元的單位，負擔很重。湯勇文的代表律師續說，事件已發生四、五年，被告已改過自新，且案發後被告精神受影響，需要精神科醫生協助。

不過，醫委會主席麥列菲表示，今次案件明顯非常嚴重。醫生應有責任醫治病人，病人亦對醫生信任，但「事件令醫生專業資格聲譽受影響」，認為湯勇文不再適合當醫生，須即時永久停牌。

她斥責湯勇文犯下五大極為嚴重的罪行，包括利用兩部高科技產品作不同角度拍攝和錄影；犯罪時間長達兩年；拍下的女病人胸部和陰道照片多達八百六十張，並有二十段影片；受害者包括小朋友；事件中不只牽涉六名病人，不知背後會否有更多。

麥列菲非續說，全體委員認為，這些行為是完全不可接受和不能容忍，遂裁定湯勇文即時永久除牌，不可再申請復牌，「若沒有嚴重懲罰，對公眾或有影響。」湯勇文若不願可向高等法院申請司法覆核。

湯勇文畢業於中文大學醫學院，被指在〇七至〇八年間在大圍的診所內干犯上述不道德行為，其中一名來自內地的女受害人曾向警方舉報，警方調查後在〇八年控告湯勇文一項非禮罪名，但法官以無法確定其指插病人下體是否屬醫療行為，故判其無罪。湯雖脫刑事罪，但警方調查時在其電腦內搜獲大批涉嫌偷拍得來的女病人照片，經聯絡和調查後，證實相中人為六名女病者，她們其後一同向醫委會作出投訴。

今次裁決是醫委會首次裁定即時永久除牌。醫委會二〇〇九年曾裁決一名西醫即時永久停牌，但該被告十年後可申請復牌。

# 賊的士掠遊客廿萬行李

【本報訊】專揀遊客理手的「賊的士」與警鬥扭六壬，昨日接載一名女遊客往機鐵九龍站途中詛稱壞車，在佐敦雅翔道故意停在警方閉路電視錄影不到的地點，詭騙乘客落車後，立即載同行李絕塵逃去，搶走多個名牌手袋等財物總值逾二十萬元。警方正根據案發時間、位置等線索，翻看沿途閉路電視片段，希望有助緝匪。

## 天眼盲點扮「死火」騙落車

誤上賊車的遊客是一名姓林亞裔外籍婦（五十一歲），損失財物包括三個新買名牌手袋、十一條腰帶、一隻手鐲，總值二十三萬元。涉案的士司機年約三、四十歲，戴眼鏡及白帽；因事出突然，女



▲賊的士掠遊客行李，圖為事發現場一帶

事主未及記下的士牌號碼。

案發現場在雅翔道九龍站外，警方早前為打擊專搶遊客「賊的士」，已在九龍站的士站、站外雅翔道安裝有閉路電視，但蟲惑司機疑早有盤算，故意選在閉路電視未能覆蓋的地方才停車，令天眼系統無用武之地。

昨午五時許，女事主來港購物滿載而歸，在尖沙咀加拿芬道載乘一輛的士往機鐵九龍站，打算乘機鐵往機場離港；但沿雅翔道往九龍站途中，司機突然聲稱壞車停下，並要求其轉乘其他車輛。她不虞有詐下車欲取行李，詎料的士司機「說時遲、那時快」，突然加速開車，女事主欲追無從，目送絕塵而去，無奈報警求助。警方將翻看安裝在雅翔道一帶的閉路電視錄影資料，了解有否線索追緝「賊的士」下落。

## 業界建議上車即索車費收據

有的士業界人士指出，車牌及的士司機證等皆容易造假，建議遊客上車時可先行索取車費發票，因發票機較難「做手脚」，所列印車牌資料或有助追查，如司機拒絕列印發票，可能有問題，遊客可拒絕乘車。

根據資料，同類搶劫遊客的士案今年至少發生十五宗，警方不排除有「賊的士司機」聯結結黨犯案。較近一宗在上月四日發生，三名內地遊客乘的士到尖沙咀中港城準備離港，誤上「賊的士」失去載有六萬元財物的行李。

# 北角火警兩名種犬焗死

【本報訊】北角春秧街昨發生家居失火焗死狗慘劇。狗主離家後疑香燭火種燃着雜物，單位迅速火海濃煙四散，屋內三頭寵物狗欲走出露台逃生，但兩隻身價萬元計的名犬慘遭活生生焗死，另一隻則僥倖逃出生天，火警由消防員救熄，女狗主返家知悉噩耗欲哭無淚。

現場為春秧街一二八號逸逸軒一單位，面積約五百呎，戶主夫婦（約四十歲）飼養了三頭愛犬，慘死火警中兩隻為冠毛犬和柴犬，分別七歲及八歲，火劫餘生一頭為六歲大冠毛犬，皆自小養大。冠毛犬屬中國種，柴犬原產自日本，兩類俱屬小狗型，據悉身價以萬元計。

昨午四時許，單位閉門失火冒出濃煙烈焰，約四十多名街坊幸慌忙逃生疏散。消防員到場破門入屋，出動一隊煙帽隊和一條喉撲救，很快將火勢撲熄，但單位已嚴重焚毀，於露台發現戶主飼養的一隻冠毛犬和一隻柴犬昏倒地上，因吸入過量濃煙慘遭活活焗死，另一隻冠毛犬雖亦倒地，但僥倖死裡逃生檢回性命；經初步調查，懷疑有人在屋內燃點香燭拜神後離家外出，留下火種燃着神枱旁雜物失火。夫婦戶主返回驚悉家園付諸一炬、兩隻愛犬慘死，傷心激動欲哭無淚。



▲女主人抱着唯一逃出生天的冠毛犬一臉愁容

# 紀念招商局創立 140 周年 特種郵票發行儀式國家博物館舉行 招商局集團攜手中國郵政發行首套郵票《招商局》



傅育寧董事長致辭

招商局集團與中國郵政集團日前（10月26日）在北京國家博物館共同舉辦《招商局》特種郵票發行儀式，紀念招商局創立140周年。原全國人大副委員長熱地、全國人大內務司法委員會主任黃鎮東、全國政協經濟委員會副主任李榮融、中組部、中紀委、國家發改委、國務院國資委、交通運輸部等黨政機關，各大銀行，駐北京中央企業、主要媒體等單位領導應邀出席。

交通運輸部部長楊傳堂、國務院國資委副主任邵寧發表了講話，祝賀招商局創立140周年。招商局集團董事長傅育寧、中國郵政集團總經理李國華分別致辭，中國郵政集團李丕征副總經理宣讀了《關於發行招商局特種郵票的通告》。熱地、黃鎮東、楊傳堂等領導為《招商局》郵票及系列郵品揭幕，傅育寧、李國華簽發了「招商局首日封」。

《招商局》特種郵票由「浦江創業」、「蛇口開發」、「再創輝煌」等三枚組成，這是新中國郵政成立以來第一次為招商局發行專項郵票。1992年和2002年，中國郵政曾先後發行過招商局創立120周年紀念郵資信封和招商局創立130周年紀念明信片。在歷史上，1947年中華民國郵政曾為紀念招商局創立75周年而發行過郵票。1949年招商局一部分搬遷台灣後，台灣當局也先後為紀念招商局創立90周年、100周年發行過郵票。

## 拉開中國近代化進程序幕

招商局是中國民族工業的縮影，是中國民族企業的傑出代表。招商局是中國第一家公司，是晚清洋務運動轉型後創辦的第一家民族工商企業，創立於1872年，至今與中國近代化進程同行。在中國近現代經濟史、社會發展史上都佔有重要地位，在中國近現代許多重大歷史關頭發揮了特殊的作用，為國家的發展、民族的進步作出了突出的貢獻。

在晚清時期，招商局不僅建立了中國近代第一支商船隊，開闢了眾多的航線，開創了近代民族航運業，打破了外國航運勢力對中國航運的壟斷，挽回了中國的江海航權。招商局還以先行一步積累起來的資金、人才和經驗等，或直接創辦、或參與投資、或派員管理，帶動了一批近代民族工商企業的興起，被譽為中國民族工商業的先驅，拉開了中國近代化進程的序幕。

在1874年至1894年間，招商局多次派船運兵，幫助國家抵禦外國列強對邊疆、海疆的侵擾。

辛亥革命勝利後，招商局慨然應允將局產抵押，為孫中山領導的南京臨時政府借款提供便利，隨後又派出局輪支援國民政府北伐。

在「五四」運動中，招商局積極聲援學生愛國運動。

在抗日戰爭中，招商局在長江要塞沉船抗日，不惜重大犧牲。在整個抗戰期間，招商局運送了大量的軍工物資，有力地支持了全國人民的抗戰。

## 中國當代改革開放事業排頭兵

在全國解放戰爭中，招商局不少管理人員抵制遷台，回歸人民，特別是在新中國成立伊始，舉行聲勢浩大、震驚中外的香港招商局起義，支持新生的人民政權。

在新中國建立之初，招商局順應國家港航管理體制的改革，以自身的解構為新中國港航事業奠基。招商局香港分局保留原名，發揮國家在香港的視窗作用，擔任國輪在香港的總代理，為打破西方國家對新中國的封鎖和發展新中國遠洋船隊做出了巨大的貢獻。

在改革開放中，招商局勇立潮頭，創辦了新中國成立以來第一個對外開放的工業區——蛇口工業區，打響改革開放第一炮，在思想上、制度上、經營上開展一系列創新，在中國當代改革開放事業中起到了排頭兵的作用。

進入新世紀，招商局又站了一個新的發展起點上，已經從一家單一的航運企業，發展成為一家綜合性的企業集團，核心業務包括交通、金融和房地產。截至2011年底，招商局集團擁有母公司淨資產986億元，總資產3416億元，管理總資產2.96萬億元。從2004年國資委開始業績考核以來，招商局集團連續8年被國務院國資委評為A級中央企業。

招商局集團董事長傅育寧表示：中國郵政發行《招商局》特種郵票，這是國家對招商局140周年華誕的獨特祝賀，不僅體現國家對這家百年老店推動國家進步和民族振興所發揮的作用的肯定，還將對促進社會認知招商局這家百年民族工商企業、保護悠久民族品牌及激勵民族企業擔當國家、民族的振興使命起到積極的作用。

《招商局》特種郵票的發行將在中國郵票發行史上和在招商局發展歷程中留下一抹濃墨重彩，也將為民族企業和招商局留下一筆寶貴的精神財富。



「浦江創業」1872年12月26日，招商局創立。郵票右上角即招商局上海開局後的總部大樓，位於外灘9號。招商局於2003年斥資千萬整修，成為全國重點文物保護單位外灘建築群中最亮麗的景觀之一。主圖招商局伊敦輪是中國第一艘現代商輪。



「蛇口開發」1979年，招商局開始獨資開發新中國第一個對外的工業區——蛇口工業區，打響中國改革開放的第一炮。在開發蛇口工業區的過程中，招商局提出了「時間就是金錢，效率就是生命」等口號。右上角的吊機圖代表招商局的港口業。中間大樓為新時代廣場，招商局蛇口工業區的總部大樓。左圖為蛇口明華國際會議中心等。



《招商局創立140周年》紀念套封



「再創輝煌」今天的招商局集團，總部設於香港，業務涉足於交通、金融、地產等領域，不少業務都佔據着行業領先者的地位。圖為位於香港維多利亞港的招商局大廈。圖左為2009年招商局發起並投資創立中國第一家商業銀行——招商局銀行，此大樓目前仍為招商局銀行總行。圖右為招商局銀行品牌標識。